MAIX2 3. a4. cviCeni - nenrdity integral 3.

(Najdéte primitivni funkce na maximdlnich otevienych intervalech.)

Vhodné substituce, vedouci na integraci raciondlni funkce.

1. IR(e")dx - substituce e” =¢:

1 22X_ _x-
J st [t [ ara st [ Sds [ e
e +e* -2 e“* +2e" +2 e“"+4e* +5 e” +1 (e* +1)

2 I R(logx)ldx - substituce logx=t:
X

log x
J 2 s
x (logx -1D{log” x—2logx + 2)

(* J' logx+1 i
x (log® x +8)

3. IR(x,s ax+b)dx , s€N,ad —bc=0- substituce S1’ax+b:t
ex+d cx+d
1 Jx-1 1 1 ’l—x
dx ; dx ; de ;| —4—dx ;

J.1+«/§ I x-(x—2Jx +2) I(J;+2)-(x+6J;+10) Ix T+x
4 J #,/ _

J.1+J;dx;ji2-’1+xdx; _[ x+1 x 1dx; _[ 13 dr ;

x+x x x Vx+1l+4/x-1 Jx+l+3x+1

4. I R(x,¥ax® + bx + ¢} dx - vhodné substituce:

a>0: vax? +bx+c=+Jaxtt nebo ¢>0: vax? +bx+c =+e+xt (Eulerovy substituce)
a<0a polynom ax® + bx +c mé dva riizné redlné kofeny ;< @, : pak lze

e - x : ay—x
Jax? +bx+e=v-a(x-a) |2 a substituovat 2 =t¢ nebo
x—al X—aq
Xx— . X —a
\/axz +bx+c=v-a(a; —x) L asubstituovat >t =1
az —X

Oy — X
(a jiné vhodné substituce):

. 1 2 , . . el —e
() | ——=—=—dx; [Jx?+1dx (také x=sinht (sinh¢= ) )
j \fx2+1 I 2

1 1 .
I—dx (zkuste také f=—, £=1+x, t=4/1+ x2 nebo x=sinh?);
x1[x2+1 x

t,
I L dx  (také x=cosht (cosht:e +ze

; y aplati cosh?s-sinh?r=1);
x“ -1 .



dx I——ul:xzdx,f

dx ( zkuste také ¢ =-1—) ;
x

1 1 . 1
== Nprvschll o v
1 1 1 1

T | = | ; dx
J‘\/(x2+x+1)3 '[-\fx2+2x+3 '[x+\fx2+x+1 ” J-l+1/x2+x+2

dx ; Ix—z—dx

1 1 1 X
@) [ [t [— e [
'[ V2+x-x2 Ix\f2+x——x2 J‘x+\)2+x—x2 i '[ \/6+x—x2 V9 —x2

5. I R{sinx,cosx) dx :
(i) substituce sinx=¢ nebo cosx=¢:

jcosxdx J‘ sinx dx ; j——sﬂx—dx, J-sinsxdx; jsin3x.cos2xdx; de

sin” x 2+cosx (1-cos x)* sinx

1
J— a; | —
cos” x (2 + cos x)sin x

(ii) substituce tgx=t:

Il-ldx;_‘- 1dx ISIHZxdx;Ildx;I——l—dx;

1+tgx cos” x 1+tgx 1+sin” x cos* x sin® x-cos® x
1
[

(sin x + cos x)>

. x
(iii) substituce th =t

_[ 1 dv ; J- 1 dv ; _’. 2+sinxdx ; j 2—sinxdx.

2+ cosx 5+4sinx ! 2—sinx 2+ cosx




